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我国外语批判性思维研究可视化分析与反思
杨艳霞 任静生

摘要：本文以Cite Space为分析工具,运用文献计量法梳理了2000—2015年我国外语类CSSCI来源期刊中批判性思维研究的相关文献,通过对关键词和作者知识的可视化分析呈现我国批判性思维研究的现状与热点。分析结果显示,我国批判性思维研究数量整体上呈现不断上升趋势,研究内容集中探讨批判性思维培养模式。文章进而指出了批判性思维研究存在的问题,并展望了未来研究的方向,以期为我国外语教育领域的批判性思维研究提供启示。 




英国公学教育家托马斯·阿诺德教育思想探微——基于《阿诺德论教育》的文本分析
朱镜人

摘要：阿诺德教育思想与社会发展有着千丝万缕的联系;阿诺德论及的教育问题主要涉及公学教育、大学教育、自由教育与专业教育以及低层阶级教育等;从教育实践方面看,阿诺德是英国公学发展史进程中里程碑式的人物,他的改革促进了英国公学的发展;从教育理论方面看,阿诺德是英国古典教育思想的重要代表人物。阿诺德的一些教育理念在今天依然具有现实意义,比如他的关于基督教教育和基督教教学两者关系的论述对思考今天我们的道德教育和道德教学的关系具有重要的启示。 




媒介融合时代报纸新闻的可视化发展
王瑾昭孙鹏飞

摘要：媒介融合背景下报纸新闻的可视化发展的动因主要有新媒体在经营上给报纸新闻带来冲击,报纸新闻实现可视化是促进内容有效传播的重要手段,受众呈现出的新特征与新需求以及报业市场竞争能力的现实需要等方面。文章以"安徽第一报"——《新安晚报》为例,探讨了媒介融合背景下报纸新闻运作模式的构建原则、新媒体技术应用、文本形态创新及可视化策略运用,再以此为基础分析媒介融合背景下促进报纸新闻创新发展的策略:搭建移动媒体平台,发挥报纸媒体优势,丰富拓展原创内容,大胆尝试数据新闻报道。 


在观照个体全面发展和关注公民养成之间——美国大学通识教育对我国大学素质教育的启示
殷冬玲

摘要：美国的通识教育在通识人才的塑造上关注公民素养。公民养成并非取代全面发展,它与个体全面发展并不冲突,二者相互统一、共同促进。个体全面发展是公民养成的前提,公民养成的最终结果恰是个体得以实现全面发展。以全面发展为核心是我国的素质教育的典型特点。我国通识人才的培养,不能与社会脱轨,应立足于社会发展之所需,顺应时代,促进国家和社会的进步与繁荣。通识人才不仅仅是作为个体的全面发展,更需观照社会思维与能力,尤其是社会层面"思考、沟通、判断、辨识"能力的提升。

论儒家德育方法与高校思想政治教育方法创新
霍广田 霍广才 张红光

摘要：儒家德育方法由于体系完善、功能强大,成为古代德育方法体系中的主体。新时期创新高校思想政治教育方法必须对儒家德育方法的基本内涵、特点及体系构成等进行研究。特别是要明确儒家德育方法与高校思想政治教育方法创新之间的关联性,这是借鉴优秀传统文化,创新高校思想政治教育方法的关键所在。这对于把握高校思想政治教育方法的综合化、复杂化、现代化创新趋势具有重要的启示意义。 




《1844年经济学哲学手稿》中异化消费思想及启示
徐平

摘要：马克思在《1844年经济学哲学手稿》中对异化理论的论述包含劳动异化、需求异化、消费异化三个方面含义。消费主义文化风靡全球的今天,这种消费异化再次凸显并主要表现为过于追求商品符号价值的虚假消费、深陷广告效应的盲目性消费、凸显个性差异的夸示性消费和追求潮流认可的时尚消费。为此,人们应当培育理性消费意识、树立适度消费理念、遵照责任消费要求、践行可持续消费行为的生态消费新模式。 






英国“教生制”及“教生中心”兴衰研究
朱镜人 汤雪花

摘要：英国教生制的产生和发展源于4个因素,即19世纪英国初等教育发展的需要,导生制的衰落,凯-沙图华兹的倡导和教生队伍的发展。英国教生中心是教生制发展到一定阶段的自然产物,有5个特点:即与实习学校密切合作,按全科教师目标训练教生,训练严格,教生中心的教师既有丰富的教学实践经验又有高层次的学历,教生制训练相当于初级教师教育内容和水平。深入研究英国教生制和教生中心的兴衰,不仅可以深入了解英国教师教育发展的脉络,而且可以获得一些有益的启示。 




20世纪90年代初英国职前教师教育改革
朱镜人

摘要：英国20世纪90年代初职前教师教育改革原因在于教育界内外围绕教师专业性问题争论激烈以及政府对职前教师教育的关注;签约教师计划、特许证书计划和综合培养模式是改革的三项举措;注重教学实践训练以及强调高校与地方教育行政部门以及中小学合作是这次改革的特点。英国改革的启示有三点:其一,职前教师教育应当注重学生实践知识和能力的掌握,但千万不可忽视教育专业理论的学习;其二,职前教师教育不能忽略学科知识的学习;其三,高等学校在职前教师教育中的地位不可动摇。 




安徽新建本科高校经管类大学生创业能力培养研究——基于实践能力培养

翟荣兵  陆克斌

摘要：本文通过对安徽新建本科高校经管类大学生实践能力的现状进行分析,从观念、实践环境、专业设置、培养体系四个方面阐述了安徽新建本科高校经管类大学生实践能力培养过程中存在的问题.文章还阐述了创业能力和实践能力的相互关系.并针对现状,构建了"五位一体"的大学生实践能力培养体系,从高校、社会、政府、学生、家庭五个方面提出具体措施加强实践能力培养,从而强化大学生创业能力. 






新建本科院校品牌文化建设中校园文化创意产品研发探讨

朱诵贵

摘要：新建本科院校需要大力加强品牌文化建设,校园文化创意产品的开发推广是品牌建设的有效渠道。确立好校园文化创意产品的定位,细化分析产品开发的分类,研究设计需求,合理安排研发推广,对成功开发校园文化产品均有积极意义。校园文化创意产品的成功研发,为校园品牌建设、校园文化、经济效益等起到促进作用。 



美国大学通识教育理念的嬗变与实践探索
程宏云

摘要：阐述了美国大学通识教育理念的嬗变,以哈佛大学和南新罕布什尔大学为例介绍了美国大学通识教育的实践探索,从而得到以下几点启示:强化对通识教育作用的认识;构建通识教育和专业教育有机融合的课程体系;开设名著导读课程;改革通识教育课程的教学方法和考核形式;加强通识教育师资队伍建设等。 





体育艺术类选项课对大学生心理健康影响的研究
陈洁 卢悦宜

摘要：作为普通高校素质教育的重要组成部分,体育教育和大学生心理健康教育之间存在着密不可分的联系,分析和探讨体育艺术类选项课对大学生心理健康的效用和影响,为心理健康教育工作的开展和改革提供新视角.采用文献资料、问卷调查和数理统计等方法,结合POMS心境状态量表,对50名2015级学生进行实验研究,得出相关结论:体育艺术类选项课对大学生心理健康有着积极的影响;不同的体育艺术类选项课对大学生心理健康的具体项目的影响也不同. 
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