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	成果摘要







彼得斯分析教育哲学思想述评——基于《伦理学与教育》文本的分析
朱镜人

摘要：彼得斯撰写《伦理学和教育》的原因有三,其一,分析哲学的发展为教育哲学提供了方法论基础;第二,出自教育哲学发展的需要;其三,分析制约教育实践问题的原理。这本著作有4个特点:其一,从性质看,它是一本作为教育哲学导论教材使用的哲学著作;其二,从研究内容看,这本书研究的问题大致勾勒了教育哲学研究的框架,为教育哲学的进一步研究提供了基础;其三,从研究方法看,这本书采用的是典型的分析哲学的方法,即重视语言分析;其四,尽管这本书的目的不是为教育实际问题提供解决的方案,但提出的一些重要的教育观点对解决实际教育问题富有启发性,如教育过程有三个标准,教育的任务在于引导等。



 
现代大学通识教育的特征和发展趋势
朱镜人

摘要：现代大学通识教育在其发展进程中显现出三个特征:一是目的的多元性,即要求通识教育培养现代公民,帮助学生养成理性,使学生具有广博的学识和深厚的文化修养;二是课程内容文理交融;三是实行核心课程以及选修课程和必修课程相结合的方法。未来通识教育发展趋势主要有五点表现:其一,受科学技术发展、就业形势的影响以及个人文化修养提升的需要,通识教育将会受到更加广泛的重视;其二,通识教育更加注重"全人"的培养;其三,通识教育的理念将在专业教育中得到越来越多的体现;其四,研读经典依然是通识教育的主要方法之一;其五,通识教育会对任课教师的品德、学问和教学能力提出更高的要求。 





高校思政课翻转课堂教学的若干思考
卓爱平

摘要：思政课教学改革引入翻转课堂教学理念,要从课程的特性出发,站在姓"马"的原则立场上,把政治纪律挺在前。思政课教师要做好的"经师"和"人师",就要真信、真学、真教,把"立德树人"、铸魂育人的使命扛在肩。思政课通过建立混合翻转课堂教学模式,延伸思政课课堂教学,增强思政课教学实效。 






习近平对建设一支不忘初心的人民军队的贡献
卓爱平 刘江

摘要：强军是一场伟大的接力。新时代,习近平回应我国由军事大国向军事强国迈进的时代呼唤,在坚持中国共产党一以贯之的建军治军指导思想和方针原则的基础上,对建设一支什么样的强大人民军队,怎样建设强大人民军队进行深入思考、理论探索和实践创造,创立了习近平强军思想。习近平强军思想提出强军目标并系统地阐明了依靠改革实现强军目标的基本问题,为全面建成世界一流军队提供了总方略。 






安徽省高校创新创业教育提质增效发展对策研究
李倩
摘要：我省高校创新创业教育存在创新创业教育和其他专业教育割裂、课程体系松散、教学方式单一、外部支持力度不足等诸多问题,本文围绕发展短板,在借鉴主要发达国家思路和做法的基础上,从课程体系、师资队伍、教学方式、外部协同等方面提出可供参考的对策和建议。



对习近平以人民为中心的发展思想的多维解读
赵东云

摘要：十九大报告提出"以人民为中心的发展思想",本文从价值追求、历史底蕴、理论来源、实践基础等等方面进行深入解读。认为这一思想既体现了中国共产党的一贯宗旨,彰显了中华传统文化中的民本思想;其理论源于马克思主义,与党的几代领导核心的人民观一脉相承;践行这一发展思想必须使"人民性"、"新理念"相统一。


新时代高校思想政治工作面临的挑战与方法回应
霍广田

摘要：高校是西方敌对势力对我进行渗透分化的重点领域,当前高校思想政治工作处于新时代,做好高校思想政治工作要积极认识新时代、适应新时代、引领新时代。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上发表的重要讲话,蕴含着丰富的方法论意蕴,如德育方法、目标导向法、理论教育法、内化-外化法、以文化人法,为解决高校思想政治工作中遇到的实际问题提供了有效的方法"钥匙",有利于增强高校思想政治工作实效性。 






通识教育视角下高校管理学科创新型大学生人才培养体系构建
郑妮吴珍梅

摘要：将通识教育巧妙的应用于高校的教育教学之中,有利于全方位的教育和培养学生,使学生逐渐成为优秀的创新型人才。本文通过分析高校通识教育现状,探究了通识教育视角下高校管理学科创新型大学生人才培养体系的构建,提出了高校管理学科培养创新型人才的有效方法和手段。 





美国大学人文教育的嬗变及其对中国大学人文教育的启示
杨昕 范东生
摘要：人文教育是大学本科教育的基础,研究型大学和应用型大学都需要良好的人文教育来培养好的公民。美国大学人文教育的嬗变和自由教育与通识教育理念是相联系的,美国大学普遍重视人文教育,人文课程设置的多样化培养出完整的人和促进人的全面发展。中国大学在文化素质教育的背景下开展人文教育,人文教育和课程设置得到了一定的发展。但是近年来人文教育无论是作为通识教育的一部分,还是作为专业教育本身,在中美高校的实践中都遭遇到各种困境与挑战。通过比较中美高校的人文教育,借鉴通识教育理念和人文教育实践,能够为中国高等教育的改革尤其是人文教育出路提供新的启示与经验。 




 安徽省农民创业保障机制绩效评价及改进建议
郭玉莉

摘要："互联网+"背景下,农民创业是大众创业万众创新的重要力量,也是农民就业增收的重要途径。政府、社会组织等所形成的创业保障机制是农民创业绩效有力支持。安徽省政府出台了一系列的支持农民创业的政策,改善创业环境,完善农民创业的保障机制。课题组在已有研究基础上,从政府、社会组织、农民自身3方面构建安徽省农民创业保障机制绩效评价指标体系,利用层次分析法确定各层次各指标权重,结合对安徽省创业农民进行实地调研和问卷调查数据,对安徽省农民创业保障机制进行综合评价,并提出改进建议,促进农民创业持续发展。 
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