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论学校教育中的惩罚
—基于彼得斯分析教育哲学的视角
朱镜人

摘要: 彼得斯认为惩罚有三个标准: 一是有意地施以痛苦; 二是由处于权威者施以; 三是惩罚必须是受罚者因破坏规则而接受的后果。他强调，惩罚的“正当性”主要在于维持正常的教育和教学秩序; 惩罚应体现平等性; 惩罚形式应当体现适当性; 惩罚应当慎用。其思想给予我们的启示: 教育中的惩罚与社会中的惩罚有着根本的区别; 惩罚是维护教学秩序和学校纪律必不可少的措施; 学校教育中的惩罚造成的“痛苦”应当是非肉体痛苦; 学校教育中应当尽可能避免使用惩罚手段。 
古希腊雅典的德育陶冶方式及现代价值

朱镜人  方燕雯
摘要：阐述了古希腊雅典德育产生的背景,从文学艺术陶冶、体育运动的渗透以及宗教道德的熏陶等三个方面分析了其主要陶冶方式,由此得到古希腊雅典道德教育对我国高校德育工作的几点启示:将德育融入文学艺术教育之中、在增强体育锻炼和弘扬劳动精神上下功夫、以高尚的道德思想对大学生品德修养进行陶冶。 
论网络媒体公信力的塑造与提升
陈琳  孙鹏飞
摘要：网络媒体作为一种新兴的媒体形态,使受众了解信息更加灵活便捷,成为受众获取新闻信息的重要渠道。相对于报刊、广播、电视等传统媒体来说,面对着网络上海量的信息不可避免掺杂着一些虚假新闻、不良广告和片面性的报道。严重影响着互联网信息的生态健康发展,同时也削弱了网络媒体公信力。 
“核心素养”视角下应用型本科院校创新创业教育效果评价

——以安徽新华学院为例
余丽婷  陆克斌

摘要：核心素养视角下的创新创业教育效果评价,不仅要对创新创业人才所掌握的创新创业通识技能、创新创业知识进行评价,还要评价他们是否具有创新意识、创新创业精神,是否进行了创新创业实践活动。以"中国学生发展核心素养"最新研究成果为学理基础,构建了基于创新创业通识技能、创新创业意识、创新创业社会实践的多层次关联分析模型,以应用型本科院校为例进行实证分析,验证了构建指标体系的合理性,为新视角下高校创新创业教育效果评价提供了借鉴。 
资源禀赋对大学生创业绩效影响的分析——以合肥市三所高校为例
邹亚南

摘要：为解决大学生创业率及大学生创业存活率没有显著提高的问题,研究通过对合肥市三所高校进行抽样调查获取数据,集合相关回归分析及因子分析方法从大学生人力资本、经济资本、社会资本、政策资本四个维度来对创业资源禀赋进行解释并研究其对创业绩效的影响。研究发现人力、经济、社会资本对创业绩效有着显著性影响,而政策资本对于创业绩效的影响不显著。研究最后根据分析结果从政府、学校、个人三个角度提出解决措施。 
《论语》对大学生生命关系教育的启示
唐芳明

摘要：《论语》汇集了孔子为人处世的智慧及人生信条,面对生活不怨天、不尤人,对父母恭敬孝顺、及时行孝,对他人以"仁爱"之心待之,行"忠恕之道"。这些人生智慧对当代大学生的生命关系教育具有积极的借鉴作用。利用《论语》开展大学生生命关系教育,能让大学生悦纳自己,感恩父母,宽待他人,正确处理好自己与他人的关系,从而达到与自己、与亲人、与他人、与社会的和谐相处,真正获得生命的充实与美好。 
地方应用型高校大学生创新能力培养探索——基于安徽地方高校的

“第二课堂成绩单”

翟荣兵

摘要：第二课堂是第一课堂的延伸和补充,在高校人才培养中发挥着重要作用。当前地方高校在通过第二课堂培养大学生创新能力方面还存在诸多不足。文章通过调查问卷、实地调查等方式,运用头脑风暴、专家咨询、模糊层次分析等方法,基于"第二课堂成绩制度"视角,以安徽地方高校为例,从提高重视、完善体系、发挥功能、做好保障等四个维度提出了加强大学生创新能力培养的路径。从"第二课堂成绩制度"视角对地方应用型高校大学生创新能力培养进行研究,构建了"一体四级六重"的第二课堂育人内容体系,在一定程度上弥补了当前大学生创新能力培养研究和实践不足的问题。 

双创视域下安徽省大学生创新创业教育研究
郭玉莉
摘要：2014年,国家开始推行大众创业、万众创新的创业政策引导,高校大学生的创业人数持续增加,但大学生在创业的过程中遇到了许多困难和矛盾。通过梳理最近几年全国大学生的创业数据,结合安徽省大学生创业的特点,挖掘当前大学生（包含安徽省大学生）创业出现的部分问题,结合创业教育实际提出相应的建议和对策。 
思想政治教育视角下高校培养“时代新人”的探索与实践
尤月兰   任晓博

摘要：党的十九大报告中提出立德树人在当代的目标是培养担当民族复兴大任的时代新人。对时代新人内涵的准确把握,对青年大学生群体意识形态状况的现实分析是实现这一目标的主客观条件和有效保障。高校思想政治理论课作为大学生价值观培养的主阵地,分析当前青年大学生思政学习规律,探索价值观教育的有效模式,是高校思政教育理论发展和教学模式改革的有效保障,也是培养担当民族复兴大任的时代新人的必然要求。 
高校全球公民教育的课程设置研究——以两所本科大学为例
华霄
摘要：全球公民教育已成为全球化必不可少的一部分。此领域大部分的研究素材来自英语母语国家,且理论和实践之间有一定差距,来自英语非母语国家的实践材料很少。我国高校在全球公民教育领域的理念和实践都有很大的发展空间。本研究通过梳理相关理论,采访、会议、观察的方法,对比中国两所具有一般代表性的高校,就全球公民教育的课程设置情况进行对比分析,从中吸取经验,发现问题,为进一步提高我国高校全球公民的质量提供一点参考意见。 

	转载引用


朱镜人论文：“论学校教育中的惩罚—基于彼得斯分析教育哲学的视角”引用4次。

2.唐芳明论文：“《论语》对大学生生命关系教育的启示”，引用1次。
3.翟荣兵论文：“地方应用型高校大学生创新能力培养探索——基于安徽地方高校的’第二课堂成绩单’”,引用3次。
4.郭玉莉论文：”“双创视域下安徽省大学生创新创业教育研究”，引用2次。
安徽省高校人文社会科学重点研究基地








PAGE  

