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	成果摘要






皖籍作家与中国现代文学的疏离与融合

徐亮红 张器友

摘要：在中国现代文学的发展中,现实主义文学思潮影响最大,这股在五四时期从西方引进的思潮,经过和中国文学的磨合与诠释,并应和时代之诉求,其内涵也随之不断变迁和发展,逐渐成为新文学的主流。将现代皖籍作家置于这股潮流之中,以他们的创作为案例,不仅有助于厘清现实主义的生命轨迹,而且可借此来考察皖籍作家与中国现代文学疏离与融合的关系。 





论教师的形式权威和实际权威——彼得斯分析教育哲学观

朱镜人

摘要：彼得斯认为,权威与遵守规则有不可分割的联系,专业知识、技术和"领袖魅力"也是形成权威的重要因素,知识领域中权威的正当性需要得到证明,外行不适合放在知识领域中的权威位置,权威不同于权力,权威分形式权威和实际权威两种类型。这给我们如下启示:教师不能仅仅依靠形式权威,必须通过自己的努力成为实际权威,学识和人品是形成教师实际权威的重要因素,教师应当成为教育学和心理学专家并通晓教学方法,教师的权威不能依靠外在的强制手段,权威的"暂时性"要求教师不断学习充实自己。 





新中国军委主席负责制制度建设的三大里程碑

卓爱平

摘要：军委主席负责制是宪法和党章规定的重要军事制度,关系我军最高领导权和指挥权,在党对军队绝对领导的一系列制度中处于顶层和统摄地位。这一制度的形成从党领导人民军队的历史传承中来,是中国共产党探索建军治军强军的理论、实践和制度创新成果。新中国成立70多年来,在推进军委主席负责制制度化建设的道路上,立起三座里程碑。当前,学习贯彻党的十九届四中全会精神,坚持和完善党对军队绝对领导,最重要、最核心的内容就是要坚定不移维护贯彻军委主席负责制。








增强民族复兴的红色底蕴——红色文化在民族复兴进程中的
价值探析

杨海婷
 
摘要：民族复兴是近代以来先进国人的社会理想,红色文化作为中华民族伟大复兴历史实践的精神凝结,是中国共产党人理想信念、价值追求的集中体现,红色文化与民族复兴有着共同的历史缘起,因而都具有世界性、革命性和开放性的价值特征。在中华民族从"富起来"走向"强起来"的社会主义新时代,弘扬红色文化,抵御历史虚无主义等不良思想的侵袭,为民族复兴增添红色底蕴,为中国梦的践行提供精神动力和方向保证。 


应用型本科高校大学生创业意愿影响因素研究——基于安徽省6所高校调研数据的实证分析

邓洁

摘要：文章结合对安徽省6所应用型本科高校的调查,分析了应用型本科高校大学生创业意愿影响因素。研究发现,应用型本科高校大学生创业意愿受到性格特征、传记特征、家庭背景和社会环境4方面因素的影响,以家庭收入为代表的家庭背景影响最显著,以学校教育引导为代表的社会环境的影响力也非常明显,而以风险偏好和就读年级为代表的性格特征和传记特征的影响力相对较弱。 




俱乐部模式在高校艺术专业教育与管理中的应用研究

王静 江静 许存福

摘要：随着国家的大踏步发展,教育改革和高等教育普及化也逐渐加快,艺术类的专业教育在高等教育中占有重要地位。相较于理性和逻辑性教育,艺术学生更倾向于情感体验式的教学活动,更能接受激发其感性和想象的教育活动。本文结合艺术类专业的学生特点与现有的传统教学方式,发现俱乐部模式下的艺术类专业教育教学方式与教学效果更具优越性,因此,积极探索俱乐部式教学模式将对高校艺术专业人才培养模式及课程建设与发展具有重大意义。 



大别山精神的历史底蕴及其深刻内涵

赵东云 颜莉

摘要：大别山英雄志士的"初心"就是:推翻专制,实现民族解放、国家富强、人民幸福。鄂豫皖边区军民坚持数十年的血战、奋斗,开创了鄂豫皖革命根据地,也锻造了大别山精神丰碑。大别山精神内涵丰富,其内核为:坚定信仰,全局意识,坚毅品质,爱民情怀。革命精神提供支撑,军民团结筑牢根基,才使大别山烽火绵延不断,才使中国革命历经艰难走向胜利。 




礼貌原则在口语交际中的应用

王群芳

摘要：礼貌是言语交际过程中人们常常采用的交际策略,在口语交际中体现礼貌原则可以提升交流效果。礼貌原则包含六条准则,分别是得体准则、慷慨准则、赞誉准则、谦虚准则、一致准则和同情准则。人们在交往过程中,若想达到良好的沟通效果,就应当积极运用礼貌原则。 
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